

# EL PORVENIR

Diario republicano

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un mes...	1'25 ptas.
provincias, trimestre...	4'50 "
Extranjero, franco...	9 "
Número suelto...	0'05 ptas.
Idem atrasado...	0'25 "

35 ejemplares, 0'75 céntimos.

PAGO ANTICIPADO.

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea, cuerpo 10.	1'00 ptas.
En 2.ª " " " " " "	0'50 "
En 3.ª " " " " " "	0'25 "
En 4.ª " " " " " "	0'15 "

Noticias, reclamos y comunicados, 20 céntimos línea del cuerpo 8.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La correspondencia al Director | Oficinas y Talleres, Azafranal, 2 | Teléfono número 10.

## Las contrariedades DE MAURA

Con referencia ó noticias de San Sebastian, sábese que el señor Maura, se ha decidido, por fin, a que se abra en Octubre la segunda legislatura de estas Cortes, aunque por ello corra el riesgo de una grave disidencia, originada por la elección de Presidente para el Congreso, y tenga que abandonar algunos proyectos de Ley que formaban parte del programa de la política maurista.

A esta solución llega el señor Maura, según los cabildos políticos, por complacer al señor Romero Robledo, que desea afirmar su prestigio parlamentario con una reelección que acrecente su autoridad, algo discutida por la actitud retraída que observaron elementos de gran significación de la mayoría en la primera elección.

Pero quizás no sea posible lograr para el señor Romero la unanimidad que éste pretende en la votación, si antes no se reducen á una franca disciplina los elementos villaverdistas y datistas que nunca han visto con buenos ojos la hegemonía de la política parlamentaria en manos del señor Romero Robledo, y Maura sin Romero, sería hombre al agua.

Dacia Prim, que un gobierno que no contara con un Presidente incondicional y hábil, estaba constantemente expuesto á vergonzosas caídas, imperando el sistema parlamentario; y tenía razón.

De haber presidido las constituyentes del 69, Olózaga y no Rívero, se originaron graves daños á la Revolución y el desprestigio para muchos de sus hombres, y en los momentos actuales, un Presidente que vaya á la poltrona agraviado con la mayoría ó con el gobierno, si es hábil y travieso, y Romero lo es en grado suma, da al traste con el gobierno y puede conmover alturas más elevadas.

Sin la reelección no presidirá gustoso Romero, y tan peligroso puede resultar porque sepa que se le teme y se le coloca en situación de franquicia para anularlo en la primera ocasión, como si se convence de que se le odia, eligiéndole á regañadientes, ó no eligiéndole; el peligro de la presidencia estaría después en los escaños, porque no es el diputado por Antequera hombre que se resigna fácilmente á que se pretenda anularle.

El hombre que se reveló contra Cánovas, á quien indudablemente quería y respetaba, no guardará mayores consideraciones á Maura, juzgan ole inferior y no estando unido á él por vínculos de simpatía y paisanaje.

Es, pues, indudable que al Presidente del Consejo de Ministros crearánse graves dificultades al aproximarse la fecha obligada de la apertura de las Cortes, por la actitud siempre dudosa de elementos de la ma-

yoría, en cuyo pensamiento hay muchas tenebrosidades.

Dato, Villaverde y Pidal son una trinidad que ha de coincidir para crear obstáculos y precipitar la caída de Maura en plenas Cortes; porque no estando éstas abiertas se eternizaría en el poder el actual Presidente del Consejo de Ministros, teniendo de su parte, incondicionalmente, la familia reinante, y esta circunstancia hace también muy difícil la lucha con él en unas Cortes donde la mayoría y gran parte de las oposiciones son paliaciegos, por lo que tienen ó por lo que esperan tener.

## DE TOROS

### El cartel de feria

Sentiría que la Explotadora hubiera dado ayer por terminada esta campaña, porque de estar en esa creencia, se equivocaba de medio á medio, pues si ella defiende sus intereses, nosotros defendemos los más respetables del público, aun cuando éste haya permanecido hasta ahora indiferente.

Por otra parte, el silencio de ayer me ha servido para recoger nuevos datos, para conocer la simpatía de que es objeto esta campaña por parte del comercio salmantino, y, para saber que hay quien opina que por cien pesetas pueden taparnos la boca y contener nuestra pluma.

Si quiere el amigo, que por las señales es un fresco muy vivo, puede figurarse que, aquí, según escribo, le hago un gesto con la mano y con el dedo y digo con López Silva: «pa tí melón de cueлга.»

Los vivos me hacen de reir; pero cuando no son anónimos.

Y ahora vamos con los nuevos datos. Hasta el presente había pasado como artículo de fé que las corridas de feria habían ocasionado pérdidas á la Explotadora, y no hay nada más incierto, como lo demuestra el estado impreso de pérdidas y ganancias que tienen algunos accionistas.

El año anterior se dieron cuatro corridas y no se perdió ni un céntimo: con lo que pierde la nunca bien bautizada Explotadora, es con las novilladas que celebra por San Mateo, como lo indican los estados impresos á que antes me refería. Así pues, es inculicable la subida del precio de las localidades, que abona el público para satisfacer deudas y rellenar el bolsillo de los explotadores y, sobre todo, el de los que forman el desconocido «trus» de accionistas.

Diga claramente la Explotadora que nada más se propone con las corridas de lucro, y nadie hablará de ella, pues el público se abstendrá de regalarle su dinero; pero no trate, bajo la capa hipócrita, de favorecer á la población y al comercio, de explotar á los salmantinos. Estos no son suicidas, como dicen los señores de la Empresa, para censurar esta campaña; lo que no somos, ni queremos ser nunca, es tontos de capirote y comparsas para hacer el caldo gordo á unos cuantos, á quienes les tiene sin cuidado el favorecer ó no á la población y al comercio, al que después de estropearle la feria con un mal cartel de toros, intentan sacarle los cuartos bajo la forma de una digna subvención.

Y, mañana, se continuará.

DIVISA.

## LIBERTAD, IGUALDAD, FRATERNIDAD

¿Quién sería el primero que reunió estas tres palabras, hoy esculpidas en todos los monumentos de la vecina Francia? Encierran y resumen la

presente y futura revolución de nuestro linaje. El día en que constituyan la base de todas nuestras instituciones, podrá con razón decirse que se ha llegado á la plenitud de los tiempos.

Un siglo llevamos combatiendo por ser libres. En estos cien años, ¡qué de sangre vertida, en patibulos y los campos de batalla! ¡qué de triunfos que enardecían las almas generosas, y qué de derrotas que las sumían en hondo desconsuelo! Renacía el ánimo en los vencidos, y se volvía con más ardor que nunca á la pelea.

¿Se peleaba sólo por la libertad? Tendían á la igualdad de las mismas clases medias. Abolían los señorios y los privilegios de sangre, desamoyorazaban los bienes de los nobles, vendían en pública almoneda los de las comunidades religiosas, y querían sujetos á unos mismos tributos, unas mismas leyes y unos mismos tribunales todos los ciudadanos.

Acentuóse el espíritu de igualdad en el seno de la Convención francesa, y dió margen á tumultos cuando no había aún caído la República á los pies de Bonaparte. Apareció Gracó Babouf y predicó y quiso realizar por la distribución de bienes la común ventura; y aunque fracasó en la empresa y pagó con la vida tan atrevido intento, dejó esparcida al viento una idea que no tardó en ser objeto de largos estudios y mayores luchas.

La felicidad común y el equitativo reparto de los bienes absorbieron pronto la atención de hombres de talento, y engendraron sistemas sociales que cada día fueron alentando más en las clases ínfimas la esperanza y el deseo de elevarse en condición y fortuna al nivel de los superiores. El año 1848 el sentimiento de la igualdad era ya formidable; rebosó de Francia y se derramó por las demás naciones.

Ocurrió años después un hecho memorable. Habían ya ido abandonando los trabajadores los sistemas que un día acariciaban, y el año 1862 empezaron á buscar en el establecimiento de una asociación internacional y en la adopción de un programa común la igualdad por que suspiran. Por largos debates, por muchas vacilaciones y por no pocas vicisitudes han debido pasar y han pasado; pero han venido todos ó casi todos á tomar por fin el colectivismo. Solo acerca de los medios y la manera de cumplirlo andan discordes.

La guerra por la igualdad data, como se vé, de años remotos, y tiene ya su bandera. Avanza y crece en ardor á medida que la sustentada por la libertad declina y se acerca á su término. Seguirá á no dudar, porque la igualdad, sobre ser la fiel expresión de la justicia, es el necesario complemento de la libertad política. Sin igualdad es para los más de los hombres la libertad una mentira.

Se engañan los que dicen que esta revolución no es viable. No lo permiten creer los muchos años que lleva de vida, el vigor con que por ambos continentes se difunde, las formidables huelgas á que frecuentemente da origen, las sangrientas batallas con que ha estremecido el suelo de Europa, las llamaradas que de continuo surgen del fondo de la sociedad, signo inequívoco de que el volcán arde y es fácil que arroje un día torrentes de fuego por los bordes de su cráter.

La igualdad es el segundo término de la tríada que rige y gobierna el mundo. Es natural que encarne con la libertad en nuestras instituciones. Será entonces fácil que se realice el tercer término: la fraternidad entre todos los hombres, esa fraternidad tan inútilmente encarecida por todas las iglesias.

Se anuncia tremendas catástrofes. Las habrá, como no se apresuren á prevenirlas los mismos que las temen. Sin que se recurra á la violencia, son posibles los más trascendentales cambios, como los que rijan los pueblos, tomen, no el interés, sino la razón por guía.

F. Pí y MARGALL.

## EN EL CONVENTO DE LAS JESUITINAS

DOS VERSIONES

En la residencia que las Jesuitinas tienen en los Mostenses dicennos que se coló la noche del 25 del actual un sujeto andaluz, apodado el Chumbe. Acerca de este suceso se nos han dado dos versiones distintas por el «Buzón».

Por creer que se trataba de una guasita nos hicimos eco del suceso muy ligeramente en la sección que ayer dedicamos á las *Novedades del Buzón*.

Pero después se publicó en *El Adelanto* un suelto con el epígrafe «Las dirones en un Convento?»; y como está relacionado con el de las Jesuitinas, suponemos que á un mismo suceso nos referimos nosotros y *El Adelanto*.

Ahora allá van las dos versiones que á nosotros nos dieron:

Según una, el Chumbe escaló el corral del convento con objeto de cojer higos en una higuera que allí tienen las hermanicas; que lo sorprendieron en la operación y comenzaron á tocar la campanilla, poniéndose toda la comunidad en estado de alarma, hasta que el Chumbe volvió á saltar la tapia, huyendo.

Según otra, el nocturno escalador el propio Chumbe, sorprendió á las hermanicas en los rezos súbitamente, produciéndoles un susto mayúsculo y desandando á toda prisa lo andado al ver la actitud de espanto de las reclusas.

Pero en ninguna de las dos referencias se desliza la sospecha de que fuera el robo el propósito del Chumbe, sino la afición á los higos ó á las hijas de Eva.

¿Que quien es el Chumbe? Decimos que es andaluz; nos dan también sus nombres y apellidos y su profesión, pero nos los reservamos, porque los tenorios no nos son antipáticos ni los que comen higos tampoco.

## El río Cuerpo de Hombre

¿VUELVE LA DISCORDIA?

El aprovechamiento de las aguas del río Cuerpo de Hombre, que motivó graves disgustos entre bejaranos y candelarienses y que se creía para siempre solucionado con la sentencia que puso fin al pleito que se siguió, litigando ese aprovechamiento, vuelve á encender las pasiones reavivando la animosidad entre el vecindario de aquellos dos importantes pueblos de esta provincia.

Los de Candelario hacen, por lo visto, desviaciones en el río, mermando el caudal que íntegro quieren utilizar los industriales de Béjar, y éstos se han quejado á las autoridades.

Pudo, por lo visto, averiguarse que la queja tenía fundamento, y hace tres días, el hecho de haber sido puestos á disposición del Juzgado de Béjar unos vecinos de Candelario, acusados de haber distraído aguas para regar sus fincas, produjo en Candelario disturbios, que en poco estuvo no degenerasen en alteración del orden público.

Sería sensible que, por imprevisión de las autoridades, se dejasen resucitar las odiosidades que ya creíamos extinguidas, y sobreviniesen las colisiones y el estado de latente hostilidad entre dos pueblos que debían ser hermanos, y como por bien de todos deseáramos que no volviese á crearse ese estado, nos parece que deben intentarse soluciones de concordia, concediendo mucho al razonamiento y á la persuasión, antes de utilizar los medios coercitivos para imponer violentamente el derecho.

Ya poco falta para que el estiaje, y no es mucho pedir que todos pongan á devoción de la tranquilidad de dos pueblos, un regular caudal de prudencia.

## Misceláneas

Unamuno habló en Mieres.

Ateniéndonos al extracto telegráfico del corresponsal que acompaña al Rector, parece que estuvo más acertado en Gijón.

Vamos, habló en castellano, y habrán podido entenderle.

El tema elegido fueron las huelgas, no las de Burgos.

Las defendió, considerándolas agujones del progreso, pero aconsejando á los obreros que las planteen razonadamente y después de pesar las probabilidades de éxito.

Pero como siempre tiene que decir algo que ni Dios lo entiende, dijo que las huelgas encarecen los brazos y crean las máquinas.

Y como las máquinas ahorran brazos, y hasta cabezas, habría que preguntarle á ese sabio que se mete en tales honduras, qué hace él con los brazos y con las cabezas que suprimen las máquinas.

A no ser que esté decidido á sostener por su cuenta á los trabajadores que van eliminando las máquinas.

\*\*\*

El proyecto de huelga general lo calificó de disparate monstruoso.

¡Claro, no es de su iniciativa! Discurre este hombre como el que abomina de las revoluciones para proclamar las ventajas del motín y del pronunciamiento.

La razón que da el sabio Unamuno es que la huelga general arriesga un ejército entero, exponiéndolo á una derrota irreparable y casi segura.

Vamos, á este genio le gusta el sistema español puro.

Morir á alfilerazos.

Y nosotros que le creíamos amante de todo lo yanke y que le cautivaba la grandeza de la catástrofe.

¡Vulgarote!!

## Del Extranjero

Desde Viena

Turquía y Austria.—Futura tirantez.—Amenaza.—Entusiasmo militar.—Pruebas de artillería.

Las relaciones entre Turquía y el imperio Austro-Húngaro es más que probable que muy en breve entren en un período de tirantez perjudicial para un tercero, Macedonia, á juzgar por el lenguaje de la prensa oficiosa.

La causa de la tirantez serán las diferencias surgidas en el asunto del nombramiento de once nuevos oficiales europeos para la gendarmería internacional de Macedonia, juntamente con el de la nueva ley de patentes.

Las objeciones hechas por la Puerta á uno y otro asunto encierran velada y rotunda negativa á las proposiciones de Rusia y Austria, y del disgusto que tal actitud ha producido al gobierno Austro-Húngaro, da idea el comunicado oficioso publicado por el «Fester Lloyd», de Budapest, órgano del ministro húngaro de Estado, el que dice que si la Sublime Puerta ha dado toda clase de explicaciones al gabinete de Washington en el asunto entre ellos pendiente, ha sido porque aquel hizo una demostración naval en aguas de Turquía, de lo que se deduce que otras potencias deben seguir igual conducta cuando el sultán Abdul-Hamid se niegue á concederlas lo que es justo.

Termina el «Fester Lloyd» diciendo que si los amigos de Turquía han preferido hasta ahora no emplear medios coercitivos, cuando su gobierno no ha atendido como debía las reclamaciones justas, tal vez llegue el caso de que se crean obligados á salir de los caminos persuasivos y amistosos para tomar los de la fuerza.

Juzgamos que no puede estar más clara y evidente la amenaza y que las frases del periódico húngaro revelan un estado de ánimo poco tranquilizador para Turquía.

En los centros militares de todo el imperio reina gran satisfacción por los excelentes resultados que están dando los modelos de cañones de tiro rápido que se ensayan para renovar el actual armamento de la artillería, siendo también causa de esta satisfacción el relevo del mariscal Kropatschek del cargo de presidente del comité técnico de pruebas,

cuya conducta era causa de disgusto por la lentitud con que aquéllas se efectuaban.

Actualmente se están estudiando en el campo de Fleixdorf los efectos destructores de los proyectiles, y hasta la fecha las pruebas no han podido dar mejores resultados.

Comenzaron tirando sobre diversos carros de municiones cargados de granadas y shrapnels, y los efectos no pudieron ser más destructores. La explosión fué terrible, pues restos de herraje fueron proyectados a muchos cientos de metros de distancia. El ministro de la Guerra con su estado mayor y el comité de pruebas estaban á 80 metros de la explosión y detrás de grueso muro, y sin embargo tuvieron que salir huyendo por que peligraban sus vidas, y lo mismo tuvieron que hacer los artilleros que se hallaban á 1500 metros, que la lluvia de proyectiles en todas direcciones alcanzaba un radio de cerca de dos mil metros, dentro del cual estallaban las granadas y «shrapnels» lanzando sus pedazos y su metralla en todas las direcciones.

ZERKOE.

Viena 26 de Agosto.

LERROUX EN CORUÑA

## EL MITIN

En la noche del 29 se celebró en el teatro Principal el anunciado mitin de propaganda organizado para que hablase Lerroux.

Asistió á dicho acto un gentío inmenso, que llenó el teatro por completo.

El escenario lo ocupaban Comisiones republicanas venidas de toda Galicia.

Se ven entre la concurrencia muchos obreros y no pocas mujeres.

El presidente del mitin, señor Lens, presentó al señor Lerroux, diciendo que á éste se debe sea Cataluña republicana y no separatista, y pidió al auditorio que protestase contra las calumniosas especies lanzadas por los anarquistas contra dicho diputado.

Un espectador, anarquista, quiso hablar, y el presidente impidiósele alegando que el acto no era un mitin de controversia.

El auditorio protestó contra el espectador, promoviéndose un escándalo, que dominó el presidente á fuerza de campanillazos y llamadas al orden.

Restablecido el silencio, hacen uso de la palabra un periodista radical de Vigo y el concejal obrero de este Ayuntamiento señor Avial, y el significativo republicano señor Rodríguez Martínez, coincidiendo todos en atacar el convenio con Roma, combatir al Gobierno y pedir la Revolución.

En medio de gran expectación habló Lerroux, sincerándose elocuentemente de las acusaciones lanzadas contra él en hoja que calificó de anónima, y explicando los lazos que le unen con los obreros, deplorando que algunos de éstos sigan un camino opuesto al de los republicanos, porque siguiendo así perderán el tiempo en ir y volver.

Elogió al ejército, que siempre ha defendido la libertad, y dijo que debía asociarse al pueblo para hacer la Revolución.

Atacó á la guardia civil, por consentir que continúen en el instituto hombres como Portas, el autor de los martirios de Monjuich.

Ocupóse después del problema religioso, y dijo que en España no tiene otra solución que la que han dado los yankees en Cuba y Filipinas.

Prometió hacer en las Cortes una enérgica campaña en este sentido.

Entonó un himno á la Revolución, y concluyó afirmando que la Monarquía ha fracasado, y que al concluir su misión lega á la República el cuidado de reconstituir la patria.

El señor Lerroux fué muy aplaudido en diversos párrafos de su discurso, y al terminar fué objeto de una gran ovación.

Diéronse muchos vivas á la libertad y á la Revolución.

Todos los asistentes al mitin acompañaron hasta el hotel donde se hospeda al señor Lerroux, cantando La Marsellesa.

Por esta causa ocurrieron varios incidentes con la policía.

## Parricidio en San Vicente

Hé aquí algunos detalles del suceso que con el título de *¿Parricidio?* publicamos en nuestro último número.

En la calle de la Encarnación vivía en compañía de su mujer y dos hijos, un su jeto de oficio albañil, llamado José Sampedro (a) *Cuca*.

Parece ser que el domingo por la noche el José fué á casa en estado lamentable de embriaguez y al ser reprendido por su mujer castigó á ésta, dando lugar á que se presentara un vecino para poner paz entre los cónyuges; mas el vecino debió también reprender al *Cuca* y dándose éste por molestado se originó entre los dos una disputa que bien pronto degeneró en riña, teniendo luego que intervenir la mujer como mediadora.

Según nuestras noticias, el *Cuca*, en medio de la reyerta, intentó dar á su contrario un puntapié, pero su mujer quiso interponerse, haciéndolo con tan mala suerte, que recibió la tremenda patada, que no iba dirigida contra ella, en la parte inferior del vientre.

Esto ocurrió, según hemos dicho el domingo por la noche.

La mujer se puso muy mala y la cosa se agravó tanto, que anteayer á las seis de la tarde falleció.

El vecindario entonces se alarmó y rumores insistentes, que recorrieron en pocas horas todo el barrio de San Vicente y el de los Milagros, hicieron creer que se trataba de un crimen, de un parricidio cometido por un marido cruel y sanguinario.

El Juzgado de instrucción ha dictado auto de prisión contra el José Sampedro que ha ingresado en la cárcel.

Practicada la autopsia ayer tarde á las seis por los facultativos don Cayetano Diaz Redondo y don Roque Pascua, esta mañana han remitido su informe al juzgado instructor.

Aun cuando oficialmente nada se sabe, según de rumor público hemos oído, del informe se desprende que la muerte de la desgraciada mujer, fué producida por el golpe que recibió en el bajo vientre.

## De Salamanca

Se está procediendo á hacer el acarreo de madera á la plazuela de la Libertad, para la construcción de casetas, con destino á tiendas de baratijas en la próxima feria.

El agua mineral de mesa *NOCERA-UMBRA* es refrescante, digestiva y gaseosa.

## BILLETES BARATOS

Las Compañías de ferrocarriles de Salamanca á la frontera de Portugal y de Avila á Salamanca, establecen, como lo ha hecho la del de Medina del Campo, billetes de primera, segunda y tercera clase, á precios reducidos, con motivo de la próxima feria de Septiembre en Salamanca.

*Ferrocarril de Salamanca á la Frontera Portuguesa*

Precios de los billetes de tercera clase (vuelta y regreso):  
Desde Barbadiño, 1'55; de Quejigal, 2'05; de Villar de los Alamos, 2'65; de Bóveda, 2'65; de Fuente de San Esteban, 3'95; de Boada, 4'40; de Villares de Yeltes, 4'85; de Villavieja, 5'40; de Bogajo, 6'00; de Olmedo, 6'40; de Lumbrales, 6'95; de Hinojosa, 7'60; de Fregeneda, 8'20; de Barca de Alba, 9'35; de Martín del Río, 4'25; de El Collado, 4'60; de Sancti-Spiritus, 5'10; de Ciudad-Rodrigo, 6'40; de Carpio, 7'10; de Espeja, 7'85; y de Fuentes de Oñoro, 8'70.

Desde el día 7 hasta el 24 de Septiembre se expenden estos billetes, que son valederos hasta el 25 del mismo mes.

Los días 11, 12 y 13 hay trenes especiales.

*Ferrocarril de Avila á Salamanca*

Precios de los billetes de llegada á Salamanca y regreso en tercera clase:

Desde Peñaranda, 3 pesetas de Villar de Gallimazo, 2'25; de Babilafuente, 1'40; y de Aldealengua 0'70.

La expedición se hará los días 10, 11, 12, 13, 14, 20 y 21 de Septiembre, siendo valederos para el regreso, los días 10 al 15.

Los días 11, 12, 13 y 21 habrá trenes especiales.

Quien usa el *FERRO-QUINA-BISLERI* come con apetito.

En la administración de El Porvenir se venden, á 25 céntimos, preciosos alfileres de corbata, con el busto de nuestro ilustre jefe señor Salmerón.

El *FERRO-QUINA-BISLERI* vence las anemias.

Siendo muchos los ayuntamientos que no han remitido el estado de edificios y solares, reclamado por circular de la Administración de Hacienda, publicada en el *Boletín Oficial* del 31 de Julio último, todos los que no han cumplido este servicio, deberán hacerlo en el plazo de quince días, si quieren evitarse el que les sea impuesta la multa de 50 pesetas.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el *FERRO-QUINA-BISLERI*.

Por el ministerio de Hacienda se ha consultado á algunos funcionarios de esta Delegación, si les convendría salir á otro punto con ascenso.

Se sospecha que estas consultas obedecen á la implantación de la ley de alcoholos y que con ese motivo está próximo algun movimiento de personal de las oficinas de Hacienda de esta provincia.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del anti-palúdico *ESANOFELE*.

Conviene á los que padecen Hernias leer un anuncio que publicamos en cuarta plana.

Por auto del juzgado de instrucción de esta capital, ayer ha sido declarado suspendido el escribano de actuaciones don Rafael Domingo Mambrilla.

**LA COCHERA** de la viuda de Pedro González, que estaba establecida en la calle de Toro (frente á la iglesia de San Juan de Sahagún), se ha trasladado al portillo de la Plaza de Toros vieja, frente á las casas del señor Mirat, antigua cochera del señor Antonio Pérez. m. y d.—11 m.

Esta mañana á las nueve, ha sido curada en la Casa de Socorro, de algunas contusiones, la vecina de Morille, Isabel García, que tuvo la desgracia de caerse de una caballería que montaba.

El hecho ocurrió en la Plazuela de Colón.

Ha presentado la renuncia del cargo que desempeñaba, el conserje-recaudador de «Los Hijos del Trabajo.»

## Congreso Agrícola

Las Compañías de los ferrocarriles han circulado ya las órdenes para el despacho de billetes á los Congresistas, advirtiéndoles que estos han de firmar la tarjeta de identidad que se les ha entregado.

**AMA DE CRÍA**, se necesita en la calle de Varillas número 5, ha de ser joven y con leche abundante y fresca.

Si es casada ha de vivir en Salamanca y ha de tener buena conducta pudiendo criar en su casa y de ser soltera en la casa de los padres.

Se encuentra enfermo de gravedad un hijo de nuestro buen amigo y correligionario don Juan Benito.

Deseamos su pronto restablecimiento,

Referente al acreditado Colegio LICEO ESCOLAR, publicamos un anuncio en 4.ª plana cuya lectura recomendamos á los padres de familia.

Ayer salió de paseo militar el Regimiento de Lanceros de Borbón, al mando de su nuevo jefe el coronel señor Rosell.

Por faltas cometidas en el servicio de carruajes, ha multado el gobernador á varios cocheros.

Hoy es el último día que el público puede proveerse sin recargo de las cédulas personales.

**SANOL PIZA**, INVENTO INFALIBLE para las quemaduras, contusiones y erisipelas. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en 24 horas. Conviene tenerlo á mano.—4 y 6 reales frasco.

Durante la pasada semana se han verificado en la Caja de Ahorros, las siguientes imposiciones,

Imposiciones primeras. . . 2.750  
Idem por continuación. . . 1.212  
Reintegros. . . . . 0.590'85

## Ultima novedad

### Abanico Perfumado

**J. ASLAIN.**

PLAZA MAYOR, 1 y 2.

De nuevo han vuelto á quejarse los industriales Bejaranos de que los vecinos de Candelario distraen agua del río Cuerpo de Hombre.

Ayer un perro le produjo una herida en una pantorrilla á un sugeto forastero.

Próximamente publicará el periódico oficial de la provincia una circular del gobernador civil, recordando á las empresas tea-

trales la obligación en que están de cumplir el Reglamento de policía sobre espectáculos.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el *ESANOFELE*.

Ayer estuvo en Salamanca don Eloy Bejarano, que salió por la tarde para Baños de Montemayor.

## Gallicida universal

El mejor y más inofensivo de cuantos se conocen.

**PRECIO UNA PESETA**

Pídase en todas las farmacias

Parece ser que los dependientes de comercio, celebrarán el próximo domingo con una gira campestre, la implantación del descanso dominical.

Con el uso continuo del mineral de agua mesa *NOCERA-UMBRA* se combate la obesidad.

## Para Maestros

En cumplimiento de lo prevenido en la circular de la Dirección general del Tesoro público fecha 21 de Mayo de 1902 la Delegación de Hacienda de esta provincia ha dispuesto que el día 1.º de Septiembre próximo se satisfagan los mandamientos de pago correspondientes á los señores Habilitados de los Maestros de los partidos de esta provincia.

—Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela de Moraleja de Sayago don José María Roncero.

—Se ha remitido á la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio, el expediente de jubilación incoado por la maestra de una de las escuelas de Villalpando, doña Catalina Fernández.

—Ha sido jubilado por edad el maestro del pueblo de Anta del Río Conejo don Manuel Martín.

—Mañana se reanudarán las clases en las escuelas públicas, debiendo ponerse al frente de ellas todos los maestros.

—Por el Rectorado de esta Universidad se han hecho los siguientes nombramientos de maestros interinos para escuelas vacantes en la provincia de Zamora:

—Don Angel Lombo para la de Cernadilla; doña Feliciano Vázquez, para la de Morille; doña Paulina Sastre, para la de Navianos de Valverde; doña Felisa Pastor, para Valdefingas; doña Felisa Corral, para la de Maderal; doña Alicia Calvo, para Viñas; don Prudencio Alonso, para Tardemézar; don Casimiro Baz, para la de San Blas; y doña Felisa López para la de Brimez de Sog.

El mejor anti-palúdico conocido es el *ESANOFELE*.

Ayer tarde á las cuatro y media fué curado en la Casa de Socorro por el médico de la beneficencia municipal señor Rivero y el practicante del establecimiento don Simón Pérez, un niño de unos seis años llamado Claudio Curto, hijo del empleado del resguardo de consumos don Juan Curto.

El niño presentaba heridas en la cabeza, cara y nariz que le había producido un perro de la pertenencia de los señores Llorente.

El suceso ocurrió en la calle de Santiago, junto al almácen de pieles de los dueños del perro, y á lo que parece jugando el mastín con el chiquillo.

Las heridas son de relativa gravedad.

Los padres de la criatura viven en el número 6 de la calle de Santiago.

Gracias á la intervención de las personas que observaron la acometida del furioso perro no tubo ésta final mas desastrosa.

El agua mineral de mesa *NOCERA-UMBRA* está indicada para los catarros de la vejiga.

Por la guardia civil han sido detenidos y puestos á disposición del Juzgado municipal de Corporario, que los tenia reclamados, dos jovenzuelos de 15 y 16 años respectivamente, naturales de Aldeadávila de la Ribera, llamados Manuel Sánchez y González y Manuel Fuentes Martín, á quienes se acusa de un hurto de frutas en dicho pueblo de Corporario.

El *FERRO-QUINA-BISLERI* devuelve las fuerzas á los convalecientes.

Ha quedado abierta una suscripción para aliviar la precaria situación en que ha quedado la familia del segundo inspector don Pablo González (que en paz descanse), suscripción que ha sido encabezada por el señor Gobernador civil y don Juan de la Fuente.

## Registro civil

Durante el día de ayer se han hecho las siguientes anotaciones:

### DEFUNCIONES

Remedios Rincón Luis.  
Roque Delgado González.  
Isidra Fraile Barroso.

### NACIMIENTOS

Rafael González García.

# BOLSA

He aquí las cotizaciones de Bolsa de ayer

FONDOS PUBLICOS	DIA 29	DIA 30
4 por 100 interior . . . . .	77 45	77 50
4 por 100 fin corriente. . . . .	77 50	77 55
5 por 100 amortizable. . . . .	97 14	97 10
Acciones del Banco de España. . . . .	000 00	477 00
Idem Arrendataria de Tabacos. . . . .	418 00	000 00
CAMBIOS		
París vista. . . . .	37 70	37 55
Londres id. . . . .	33 75	34 75
exterior frances. . . . .	00 00	58 90

## Servicio telegráfico

### Lo de Alcalá del Valle

Madrid 31, 2'30.

Ayer comenzó á verse en juicio ante el tribunal militar el proceso seguido por los sucesos de Alcalá del Valle.

El general Pando preside el tribunal, del que forman parte el teniente general Franch y los generales Molins, Fuentes y Guzmán.

Como togados asisten los señores Herrero, Peña y González Morato.

### El obispo Laval

Madrid 31, 2'30.

Ayer ingresó en el convento de los Trapenses el obispo Laval.

### Lo de Vinaroz

Madrid 31, 2'30.

Continúa sin solucionar la huelga en Vinaroz, que se ha convertido en cuestión política.

Son muy favorablemente comentadas las palabras del diputado republicano señor Gasset, quien atacó duramente á la Cámara de Comercio.

### Mitín republicano

Madrid 31, 2'30.

Ayer se celebró en Almería un mitín republicano, al que asistió el señor Zulueta, quien atacó duramente á Maura y al catalanismo.

El orden fué completo y los oradores fueron muy aplaudidos.

### Los alcoholeros

Madrid 31, 2'30.

En breve se creará la Sociedad general alcoholera española, de la que formarán parte la sociedad general azucarera y los alcoholeros.

El capital que ha de ponerse en circulación sera de cien millones, mediante una emisión de 20.000 obligaciones hipotecarias de á 500 pesetas.

El sindicato de azucareros y alcoholeros tomará 10.000 obligaciones, ó sea 50.000.000 de pesetas.

### Empleados que no cobran

Madrid 31, 2'30.

Reina profundo disgusto entre los empleados del ministerio de Marina, por la orden dada por el ministro de Hacienda de que se ingrese en el Tesoro las cantidades pendientes del ministerio de Marina, que se elevan á 300.000 pesetas, que había de utilizar para pago de personal.

Como el ministro de Marina no puede extender libramientos hasta el mes próximo probablemente los empleados no cobrarán este mes.

### Asamblea de Alcaldes

Madrid 31, 2'30.

Ayer se celebró en Gijón la Asamblea de alcaldes de Asturias, en la que se acordó alzarse

ante el ministerio de la Gobernación, protestando del reparto de la contribución hecho por la Diputación provincial.

**Maura en Pasajes**

Madrid 31, 2'30.

Dicen de San Sebastian que el señor Maura, invitado por la Diputación provincial, pasará el día de hoy en Pasajes para visitar las obras del puerto, acompañado de los señores Sanchez Toca, Allendesalazar y el Gobernador civil de la provincia.

**Intento criminal**

Madrid 31, 2'30.

La guardesa del ferrocarril de Ontaneda descubrió ayer que una mano criminal había colocado sobre los rails traviesas y maderos, con intención de que descarrilara el tren que se acercaba a toda marcha.

La guardesa pudo hacer la señal y evitar una catástrofe.

**Conferencia misteriosa**

Madrid, 31, 2'30.

El señor Maura y los ministros de Estado, Gracia y Justicia y Obras Públicas celebraron ayer una conferencia que duró cuatro horas. Sánchez Toca dijo, se habían ocupado de asuntos ya tratados por la prensa y que ya resultaban fiambres, y el señor Maura que había sido una especie de confesión general como visperas de viaje.

Después de la conferencia, el presidente y los ministros con el gobernador civil comieron en el restaurant Cantábrico.

**Muerto por un tren**

Madrid 31, 2'30.

Según telegramas de Medina del Campo ha sido alcanzado por los topes del tren número 100 que estaba haciendo maniobras un empleado de la línea del Norte.

El desgraciado quedó muerto en el acto.

**La guerra**

**ruso-japonesa**

**Rechazados**

Madrid 31, 2'30.

Telegrafian de Tche-Fod que

los japoneses en el nuevo asalto a Port-Arthur han sido rechazados por los rusos con grandes pérdidas.

Añaden que el almirante Togo desembarcó las piezas más gruesas de los barcos de guerra para tomar parte en el bombardeo.

**Vladivostok**

**bombardado**

Madrid 31, 2'30.

Despachos de Vladivostok anuncian que ha llegado el almirante Alexeiff para inspeccionar el Bogatir, el Rossia y el Gromoboi.

Los japoneses, en previsión de que estos buques realicen nuevos cruceos, han acordado enviar varios barcos para bloquear Vladivostok como bombardearon Port-Arthur.

**El ejército de Lia-Yang**

Madrid 31, 2'30.

El ejército ruso ha salido de Lia-Yang, al llano de la población.

Su retaguardia se encuentra en contacto con las avanzadas del ejército japonés.

**Lerroux.**

El Porvenir, Sociedad Anónima Tipográfica.

**Arriendo de Prados y tierras de labor**

Se arriendan los Prados y ocho lotes de tierras de labor de ciento treinta fanegas próximamente cada uno, pertenecientes a la Dehesa titulada Las Vegas, sita en el término de Castronuevo, provincia de Zamora.

El arriendo de los Prados se hace por dos años y el de las tierras de labor por cuatro y se verificarán mediante pública subasta el día 4 de Septiembre, á las once de su mañana en la Notaría de don Juan Firmat y Cabrera, Plaza de San Gil (Zamora), bajo el tipo mínimo de doce mil pesetas anuales los pastos y ciento cincuenta fanegas de trigo anuales cada lote de tierras.

El pliego de condiciones estará de manifiesto hasta el día de la subasta en la referida Notaría, en el despacho del administrador don Sixto Morán Arroyo, Plaza de Sagasta, número 21, Zamora, y en la casa del Montaraz de la Dehesa.

**Ferro-Quina Bisleri**

El uso de este licor se considera ahora como una necesidad para los nerviosos, anémicos y los debilitados de estómago.

El ilustre Prof. ENRIQUE MORSELLI, escribe: «Me ha dado indiscutibles resultados en las formas de dispepsia lenta, como también en todos los estados de debilidad general que complican la neurosis histérica.»



Depositarie: A. ROLANDO.-Barcelona

**VENTA**

en todas las Farmacias y Droguerías.

**CENTRO-PENSIÓN MAÑES**

para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

DIRECTOR PROPIETARIO: **D. José Mañes Casaux**

Calles del Silencio, 1 y Tostado, 1, SALAMANCA

Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa-Colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases, distribuidas entre las dos casas, SILENCIO, 1 y TOSTADO, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales é Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al Reglamento.

Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos, que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación *verdadera*, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

**Gran Café, Hotel y Restaurant de Pasaje**

39, PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

**MARCELINO CHAPADO**

Espaciosos comedores.-Servicios esmerados

Precio, desde 2 pesetas cubierto

—Carruaje á la Estación—

TELÉFONO, NÚM. 7.—Salamanca

**EL PROGRESO**

de las Industrias Salmantinas

**MIRAT É HIJO**

FABRICAS

de Abonos Químicos y Minerales.

de Acido sulfúrico.

de Acido nítrico.

de Superfosfatos.

de Almidones.

de Pastas para sopa.

ALMACENES

de Garbanzos (primero de Castilla).

de Sales amoniacales.

de Sales potásicas.

de Sales nítricas.

de Escorias Thomas.

de Fosfatos minerales y de huesos.

Molienda y Tamizado mecánicos

18 Medallas y varios Diplomas

Catálogos.—Listines.—Consultas gratis.

De repente sintió que le daban un golpecito en la ceta.

Levantó entonces la cabeza con ímpetu, como si quisiera increpar al insolente, pero al ver á una señora, cubierta con un velo, no dijo nada.

—Buenos días, Lena,—dijo Antonia con voz natural, dulcísima.

La viejecita miró con asombro y desconfianza á la señora.

—¿Me conoce?—balbuceó.

—¿No sois la cuñada de Teresa?

—Sí, señora,—se apresuró á decir Lena más tranquila.

—Os he visto anoche en su cuartito y me ha hablado mucho de vos: yo vivo en la casa donde vuestra cuñada es portera.

—¡Ah sí! Tengo mucho gusto en conocerla, señora. Teresa es una buena mujer, un poco aturdida si se quiere; pero como aún es tan joven! Lástima que no tenga hijos y este es el mayor disgusto de mi hermano.

No hay que perder la esperanza,—replicó Antonia,—por lo demás, los hijos la mayor parte de las veces sólo dan quebraderos de cabeza.

Un suspiro dilató el pecho de la Antonia.

—Los tiene usted, señora?—preguntó con ingenuidad Lena.

—No, tengo únicamente un sobrino que ha estado enfermo durante dos años, y á no ser por el doctor Julio...

Lena se paró en firme.

—¿El señor Julio Bardo?—preguntó mirando á la señora Ruen.

—Sí. ¿Le conocéis?

**CALENDARIO**

Haja de mañana.—Día 1 de Septiembre San Gil.

Sale el sol á las 5'29. Pónese á las 18'33.

**MERCADO DE CEREALES**

Y LEGUMINOSAS

Trigo candeal: 47 reales las 94 libras sobre wagón Salamanca.

Centeno: nuevo: 38 á 38 reales.

Cebada: nueva: 28 á 29 id.

Algarrobas: nuevas: 36 y 37 id.

**Tamames**

En el mercado de ayey en esta villa han regido los siguientes precios:

Trigo: á 47 reales.

Centeno: 38 id.

Cebada: 34 reales.

Algarrobas: 44 rs. id.

Avena: á 21 reales.

Harina de 1.ª, 18 rs. arroba.

Patatas, 6 re. arroba.

Vino de la Sierra, 19 rs. cántaro.

El Corresponsal.

A la mañana siguiente, hacia las ocho, Lena, la viejecita que servía á la señora Toasca, salía de casa completamente envuelta en un mantón negro, y con una cesta en el brazo.

Iba á hacer compras á Porta-Palazzo.

Al mismo tiempo salía Antonia vestida severamente de negro y echó á andar por la misma calle.

Si un espeso velo no hubiera cubierto el rostro de la tía de Franz habíase notado que estaba extraordinariamente pálida, y sus facciones fatigadas y abatidas.

Tal vez la pobre mujer no había dormido en toda la noche: sus ojos brillaban con una fiebre intensa.

Pocas horas después del descubrimiento de Franz, Antonia con la excusa de preguntar á la portera si había llegado alguna carta que esperaba, dirigióse á ella.

La portera era una mujer excelente, pero habladora.

# GRAN CAFÉ RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

ZAMORA. 2 y 4, SALAMANCA

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante.—Se sirven bodas, banquetes y cuantos encargos se le confien.

Flamero y economía

Único almacén y depósito de vinos blancos y tintos  
Valdepeñas, Rioja, Jerez, Málaga y Cariñena

## Manuel García del Teso

Doctor Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes, licores y vinagres blancos y tinto. Gran surtido en refrescos y jarabes de zarza, limón y frambuesa. Economía en los precios.

Se sirven a domicilio desde 8 litros en adelante.  
Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

## SANTIAGO Y MAESO

Fabricantes de jabones

5, Paseo de la Estación, 5.

Los jabones de esta fábrica son los mejores que se conocen, y por tanto, los que mejores resultados están dando.

A esto obedece el gran consumo que hacen de ello en toda la región, y que sean preferidos hoy a los de mejores marcas.

Pídanse en todos los almacenes y tiendas de coloniales

## Tahona Bretón

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 4, SALAMANCA.

Pan de todas clases del país.  
Primera casa en pan de brillo, lujo, francés y figuras de Madrid  
Única que fabrica el pan de Hamburgo.  
Levaduras invento de la casa, renovadas diariamente.

Despachos: Doctor Riesco 26; García Barrado 52; Prior 1; San Julián 18.

## Bernardo Cachorro

Almacenes al por mayor de toda clase de **Alpargatas** y **Gordelería** de las principales casas del Reino de Valencia.

Sucursales para la venta al por menor de estos artículos: **Lonja de la Cárcel número 5** y **Plaza de la Verdura números 4, 6 y 8.**

**Gran depósito de Intestinos secos.** de todas clases, Franceses, americanos. Representante de la casa americana de los grandes **Mataderos de Buenos Aires.**

ALMACENES y ESCRITORIO: San Justo, 17 y 19  
SALAMANCA

## Félix Carbajosa Rico

(SUCESOR DEL ARMUNÉS)

Doctor Riesco, 33, Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez. Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos. Se venden botecillos de 35 pesetas en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO CON PUNTUALIDAD

## Liceo Escolar

COLEGIO DIRIGIDO POR

## D. Pedro González García

Doctor en Filosofía y Letras y Abogado

PLAZUELA DE LOS BANDOS, 5, SALAMANCA.

Los alumnos de este Colegio recientemente instalado, han obtenido en Mayo último ONCE MATRICULAS DE HONOR, DIECINUEVE SOBRESALIENTES y QUINCE NOTABLES en cuarenta y nueve exámenes.

Este Centro de enseñanza, ha superado, por lo tanto, muchísimo en matriculas de honor á los demás de Salamanca y su provincia, y relativamente al número de alumnos, es el que más sobresalientes y notables ha obtenido.

Los alumnos del Liceo Escolar han hecho durante todo el Curso vida colegiada, no han salido solos ni una vez fuera del Establecimiento, los de segunda Enseñanza é ingreso, y en general no se han tolerado complacencias perjudiciales que quieren los padres evitar en el mero hecho de no dejar á sus hijos sin la debida vigilancia.

Creyendo por experiencia indiscutible, que en viviendas raquíticas de casa particular no puede implantarse otro régimen que el de un nuevo hospedaje, pero en manera alguna el ordenado y colectivo propio del colegio, este centro de enseñanza ha sido instalado para los cursos sucesivos en local céntrico y amplio, con dormitorios para más de cincuenta internos, salones de estudio para sesenta ó setenta, extensas clases y patios espaciosos en donde podrán los alumnos entregarse á las diversiones propias de la edad, jugar á la pelota, y, en una palabra, disponer de espacio para cuando el mal tiempo ó las circunstancias no permitan el paseo diario con el inspector.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos, vigilados de Facultad, instituto é ingreso en la segunda enseñanza para los exámenes de Septiembre.

Para profesorado, pensiones organización y demás detalles, pídanse reglamentos y cuantas noticias precisen al director.

Platería, Joyería y Relojería

## VIUDA É HIJOS DE FERNANDO GARCÍA

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción. Casa fundada en 1810

Se compra oro, plata, platino y toda clase de monedas.

Premios en varias exposiciones.

## No más Hernias

Gabinete Mecanoterápico DE MADRID

PRECIADOS, 34 Y 36

Para la curación de hernias (quebraduras) y deformidades de huesos (pecho, espalda, piernas, etc.) por medio de los aparatos modernos articulados mecánico-reguladores de presión gradual.

El Médico especialista de este Gabinete advierte que las personas que deseen consultarle, escriban antes al Gabinete para decirles el día que hace su visita á Salamanca, pues esta consulta no tiene nada que ver con otras que se anuncian en los periódicos de la localidad y son dadas por dependientes de ortopédicos pero no por médicos.

Los anuncios nuestros dicen: «Consulta Médica especial» único modo de evitar confusiones demostrando ser médico quien la dá.

Cartas á don Tomás Serna. Preciados, 34 y 36, Madrid.

## Ateneo Salmantino

Colegio de niños de don Manuel Durán.

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas á cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Calador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1903 á 1904 se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, núm. 1, Salamanca.

## Almacén de maderas

DE

## FLORES Y COMPAÑIA.

Afuera de Santi-Spíritus  
Carretera de circunvalación  
(Junto á la Alamedilla).

Salamanca

Grandes existencias  
Precios económicos

## PEÑARANDA

Precios en el mercado de ayer:  
Trigo de 46 á 47 reales fanega.  
Cebada de 27 á 28.  
Centeno de 35 á 36.  
Algarrobas á 37.  
Lentejas á 36.

En Corresponsa.

## DE GUIJUELO

Cotización del día de ayer.  
Trigo: 48 reales las 94 libras.  
Cebada: 32 rs. fanega.  
Centeno: 37 id.  
Algarrobas: 41, id. id.  
Patatas: 5 reales arropa.  
Vino: 22 reales cántaro sin derechos  
Aceite: 43 reales arropa.

En Corresponsa.

## Venta

En la imprenta de este periódico se vende buen papel para envolver.

Cuando Antonia entró estaba ocupada en arreglar la comida al marido que trabajaba fuera; pero se notaba en ella la indolencia de una persona que tiene el pensamiento en cosa muy diferente de la que se vé obligada á hacer, hasta tal punto que sus manos eran perezosas, la mirada errante, la voz baja y sin ninguna inflección.

Estaba hablando con una vieja que se despidió en seguida al entrar Antonia.

La portera fingió no ver á la recién venida.

—Vamós, Lena, esperáos un poco más,—dijo á la vieja.

—No puedo,—repuso ésta,—tengo muchas cosas que hacer y después mañana quiero levantarme temprano para ir á Porta-Palazzo: adiós, Teresa.

—¿Vais allá bajo á hacer compras?

—Sí, una vez todas las semanas, porque es más conveniente; buenas noches, Teresa.

—Buenas noches, Lena.

Y la portera se volvió á la señora Ruen, preguntándole qué deseaba.

Antonia se sentó é hizo su pregunta.

—No se ha recibido ninguna carta para usted, señora,—contestó la portera,—pero no dude que tan pronto lleguen en seguida se las subiré.

Antonia miraba á su alrededor.

—Se está bien aquí,—dijo con una vaga sonrisa,—está caliente esto.

—Porque está encendida la estufa,—repuso prontamente Teresa,—sino esto sería una nevera.

—Pero es muy gracioso este cuartito.

—Un cuchitril, señora; apenas se puede respirar, y mi alcoba es más obscura que boca de lobo. ¿Qué quiere usted? El dueño es un avaro, muchas veces

le he pedido otra habitación, pero no ha hecho caso. Afortunadamente no tengo hijos, y mi marido por las noches se vá fuera.

Sacó la sartén del fuego, la puso sobre un trébede, y luego se aproximó á Antonia, mirándola con cierta curiosidad.

—¿Cómo está su sobrino, señora?

—Mejor, muchas gracias; há tenido la suerte de encontrar á un buen médico.

La portera sonrió:

—Ya lo sé, señora, me lo decía ahora mismo mi cuñada, que está sirviendo á una viuda que vive aquí en frente; una señora enferma desde hace dos años, y ha sido curada por milagro.

Y con una locuacidad extraordinaria, Teresa contó todo lo que sabía de la señora Toasca, y de la cura admirable del doctor Julio.

Antonia escuchaba con mucha atención.

Seguramente la portera no creía producir tanto efecto con su charla.

La tía de Franz, habia bajado en buen momento, pues comprendió que la señora de que hablaba Teresa, no era otra que Laura.

Continuaron un momento más la conversación y cuando volvió á subir á su casa se guardó bien de comunicar á Franz lo ocurrido.

Pero por la mañana al alba se hallaba ya en pie preparada para salir.

A pesar del frío crudo, esperó en la ventana que Lena saliese, y poco después se hallaba á su lado en la calle.

Lena caminaba bastante rápidamente no obstante sus años.

No volvía la cabeza.